

FEHÉRVÁRI NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 10 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

A VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Székesfehérvár szab. kir. város decembris havi közgyűléséről folytatolagos tudósításunk a következő:

A különféle bizottságokba a régiéket választották, csupán dr. Czapáry László helyébe került Körössy Gyula.

A kövezetvmokát a közgyűlés egy évig nem óhajja emelni, a felsőbbleányiskolai tanterők nyugdíjajárulékanak emelkedése folytán a tandíjakat emelni kellett.

A tanoncotthon fenntartására adott államsegélyt iránt feliratot intéztek, a házipénztár fizetőképességéről gondoskodnak, a vízvezeték pénztárának a 622400 K visszafizetésére hálástást adtak. Egy érdekes akta került volna ezután tárgyalás alá, (amelyről alkalomadtán majd elmondunk egyet-mást) a 850.000 koronás függőkölcsön ügye, a tanács azonban levette a napirendről.

Póthiteként megszavazott a közgyűlés 28.800 koronát a folyó évi rendkívüli és túlkidadások fedezésére, hat kiegészítő munkakerék a számvevőségnek való alkalmazását meghosszabbította, a város kataszteri bírtokkivételkészítetni rendelté, a szikvizgyárokra azon kérését, hogy adjuk át 12000 koronáról 6000-re szállítsa le, elutasította.

Barakk tábor óhaját a katonai kincstár építeni a gyalogsági laktanya mellett és a katonai gyakorlóterén, amelynek céljaira a területet készséggel szavazta meg a közgyűlés.

A Budai-ut sűrűs kikövezése körül hosszas vita fejlődött, amelyben Pataki Armin, után Kovács A. Sándor rámutatott arra, hogy a múlt évben erre az útra 6772 koronával többet költöttek el az előirányoztnál, sőt a két utolsó évben az összes útra kijelölt költségnek $\frac{1}{3}$ -adát erre az

útra pazarolták el, mégis rossz maradt. Felolvasta a számvizsgáló bizottság idevonatkozó jelentését, amely egyenesen mulasztásokat és visszaéléseket emleget. A polgármester a beteg katonákra való tekintettel a javítást elhalasztatlannak mondja, amire a közgyűlés a javaslatot el is fogadta.

A vízvezeték. A polgármester este 9 órától reggel 7-ig az egész város területére elzáratta a vízvezetékét.

E tárgyban elsőnek Ketskés Elek szólalt fel, aki rámutatott, hogy ez előre látható volt, mert hiszen — mint akkor ő már figyelmeztette is rá a közgyűlés színe előtt a hatóságot — már a nyár elején ott állottunk, hogy a napi fogyasztást nem tudták kielégíteni a tartalék egyrészének felhasználása nélkül. Akkor t. i., amikor az utcák öntözéséről volt szó, különféle lehetetlen érvet hoztak fel az öntözés ellen, mire ő rámutatott a tulajdonképeni okra, a vízhiányra és sürgette a hatóságot, hogy ismerje be a leplezetlen valóságot. A szomorú tények beszélnék. Nincs víz. Ne meséljenek neki, hogy ennyi meg annyi a katonaság; hiszen akkor se volna elég a vízünk, ha egy száz idegen katonára se volna a városban. A mérnök maga mondja, hogy a napi fogyasztás mindössze 2000 köbméter, amelynél többet — mint látjuk — nem is képesek termelni. Mi jut ebből egy lélekre? Mindössze 58 liter! Akkor, amikor Berlinben 127, Bordeauxban 170, Lyonban 100, Londonban 146, Chicagóban 168, Bostonban 390, Párisban 200, Glasgowban 560, Budapesten 300 és Rómában 1100 liter vizet számítottak egy lakóra, akkor ne mondják nekünk a hivatalos hírdelményben, hogy évtizedekig bőségesen elég vízünk lesz, még ha a lakosság szaporodik is. Tessék bevallani, hogy igaza van a mérnök hivatalnak, amikor arra figyelmezteti a hatóságot, hogy rövid időn belül ki kell bővíteni a vízművet. Mindezek után azt indítványozta, hogy állapítsák meg a lakosság szaporodásának arányszámát, a

napi fogyasztás nagyságát, (a mérnöki hivatalban berendezett vízmérő óra t. i. hónapok óta nem működik!) az állítólagos víz pazarlás okát, az egy-egy lakosra eső napi vízmennyiséget, a vízmű teljesítőképességét és vizsgáltsák meg a most jórésben egy rétegen át szűrt talajvizet vegyileg és bakteriológiailag.

Elek Gyula az előtte szóló beszédét igen alaposnak találja, mégis jónak tartaná, ha a minisztérium szakértőjének véleményét bevárnák.

A polgármester tiltakozik az ellen, hogy a hatóság a közönséget félrevezetni akarná. Szomorú tény, hogy a vízvezeték elég vizet adni nem tud, hogy az éjjeli fogyasztást meg kellett szüntetni, de ezt nem titkolják, hanem falragaszokon tudatták a közönséggel. A szakértő majd megmondja, hogy mi a baj, ha a kibővítést javasolja, hát ki fogjuk bővíteni. Addig azonban várjunk.

Nagy Ignác kérde, hogyan látják el az építendő barakkok lakóit? Dr. Saára: Sehogy. Van ott bőséges kútviz. Stéger Péter panaszkodik, hogy a katonák vízfogyasztását is a háztulajdonosokon vasalják be. Dr. Holly sürgeti a víz-pazarlók kinyomozását, mert az éjjeli vízhasználat hiánya ugy tüzrendészet, mint higiénikus szempontból veszedelmes. Több felszólalás nem lévén, Ketskés Elek a zárszó jogán szólásra jelentkezett, hogy írásban is beadott indítványát megvédje; közben azonban a főispán kimondta a határozatot, amely szerint a tanács jelentését tudomásul vették, az indítványozót pedig a zárszó jogával élni nem engedte.

A gabona és lisztárak. maximumát a tanács a miniszteri rendelet alapján megszabta, amelyet a fogyasztók magasan, a kereskedők alacsonynak találtak, mire a kereskedőknek adván igazat, (akik csekély 8—9 koronával kívánják emelni a hatósági árakat) ezek érdekében pártoló sorokat küldtél a minisztériumhoz. A közgyűlés intézkedési jog híján a bejelentést tudomásul vette.

A színházbér elengedése körül óriási vita fejlődött, amely közel két órán át folyt. Dr. Krausz Zsigmond olvasta azt a szerződést,

amely a színgazgató és a színészek között fejeződik, amely a lehető legigazságosabban, a színészeket akarja segíteni, nem az igazgatót. Ez irányban indítványt is ad be. Dr. Holly Géza a székesfehérvári színházat mai formájában nem találja kulturintézménynek, a színészeket hajlandó segíteni mint embereket a 2000 korona szubvenció felül befolyó színházbérekkel. Elek Gyula, Kégl Miklós, Tóth Artúr, dr. Nagy Ignác után dr. Hajós Rezső hosszabb beszédben pártolta a tanács javaslatát. Bilkei Ferenc szerint a színház ma nem kulturális intézmény, de egyes családoknak kellemes szórakozási helye. Éppen azért azt ajánlja, hogy ezek segítsenek a színészeknek, gyűjtsenek a saját körükben, ő is hozzájárul adományával; de a közvagyon nem arra való. Mikor a felsővárosi templom kifestéséről volt szó, a hatóság bizalmasan tudtára adta, hogy ne is számítson segítségére, mert a városnak nincs pénze. Pedig hát a templom csak egyes kulturális intézmény. Le-gyenek nagylelkűek a színházbarátok. Cs. Ferenc csodálkozik rajta, hogy a 20—30 em'ér segítése fölött akinek végre még mindig van pénzük arra, hogy a kávéházba járjanak, órákig vitatkoznak, amikor főink százezerszámra fekszenek a lövészárokban sők-szor napokig étlen-szomjan. Steiner Jákó: no, nemcsak a maguké, most már a mieink is! Szeretné tudni, ilyen melegen támogatnák-e azokat, akik pl. a földberek elengedését kérik, mert a kenyérkereső, a hazátér harcol és érte vétet ontja! (Steiner Jákó: ilyen gabonaárak mellett?) A magas gabonaáraknak is a kereskedők veszik hasznát, nem mi. Előbb elutasítottuk a szikvizgyárosokat, most segítsük a színészeket? Adjuk inkább azt a pénzt a Vöröskeresztnek. Ha mindenáron segíteni akarunk, engedjük le a színházbért 20 koronára. Steiner Jákó szerint vallási kérdést csináltak egy kulturális kérdésből. (Pénzes: Hát a Bösök is kultúra?) Pénzes Imre, dr. Borchert Jenő, Szabó József felszólalása után dr. Krausz indítványát a színevelmes vita miatt visszavonta: Bilkei Ferenc Steiner Jákó fogalomzavarára mutat rá. Ő nem csinált vallási kérdést belőle, hanem — ugy-

SÖVEGJÁRTÓ vászonarúháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinor parchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Mai napunk 4 oldal.

00001266

HALLO!

Redeinél nagy Szilveszter-éj amerikai árverés egy feidiszített eleven malacra. A begyűlt összegből részben a Vörösmarty-körben, részben az Ipariskolai kórházban lévő sebesültek fogják újévi szivar és cigarettájukat kapni.

Szamos pártfogást kér REDEI.

lászik — Steinerét tekintete annak. A közgyűlés végezetül dr. Holly indítványát fogadta el.

A lágysorozat többi pontjait gyors egymásutánban pergették le, csupán a Lujza-Szanatorium és

Szent György kórház körül védőterületet kijelölő közgyűlési határozatot a miniszteri megsemmisítő határozat dacára fentarították, mert most már az új barakkok is még jobban megokolják azt.

Az oroszok veresége Uzsok előtt.

A szövetségesek újabb óriási veszteségei.

Visszavert franciák
visszavert oroszok.

Nieuportnál és Yperntől délkeletre kisebb ütközetekben némi tért nyertünk. A franciáknak St. Menchoudt-í északnyugatra ellenünk intézett többrendbeli heves támadását a franciák súlyos veszteségei mellett visszavertük. Ez alkalommal néhány száz hadifogoly jutott kezünkre. Egyik előretörésünk Bois Brulóban, Apremonttól nyugatra, három géppuska zászmányolása mellett egy francia lövészárk elfoglalására vezetett. A franciáknak Wennehmitől nyugatra ellenünk intézett támadásait visszavertük.

A szövetségesek újabb
óriási veszteségei.

A „Nieuwe Rotterdamse Courant” jelenti: A franciák nyolc napos offenzívájának egyetlen eredménye, hogy a franciák által elfoglalt husz hegyi erőd ismét a németek birtokába jutott. A fentnevezett újság a szövetségeseknek ezekben a napokban szenvedett veszteségeit sebesültekben 150.000—200.000 emberre becsüli.

Az oroszok veresége
Uzsok előtt.

Uzsok előtt az oroszokat megvertük. Az uzsoki szoros egészben a miénk.

A pápa a foglyokrét.

Az Osservatore Romanc a pápai kongregáció dekretumát publikálja egyházi és rendkívüli ügyekről. A pápa élénk részvételt van a nagyszámu hadifogoly és a soksaládiránt, mely tagjait vesztette s szeretne mindegyiknek megkönnyebbülést nyújtani. Ezért a pápa megbízta Monsignore Eugenio Paccalit a szent kongregáció titkárát és ő a különböző püspökökhöz fordult azzal, hogy jóakaratosan támogassák a hadifoglyokat, forduljanak mindenhol a polgári hatóságokhoz és kínálják fel szolgálataikat a hadifoglyok érde-

kében az emberiség és az irgalom nevében. A pápai dekretum elrendeli, hogy mindazon területek püspökei, akiknek területén hadifoglyok vannak, gondoskodjanak arról, hogy egy vagy két lelkész, — ahogy már erre szükség lesz, — s olyan, aki ismeri a hadifoglyok nyelvét — (ha ilyen nem volna, máshonnan kell szerezni) — vállalja magára a feladatot, hogy teljes erővel támogassa lelkület és anyagilag a foglyokat és segítse őket nagyon gyakran szomorú és komplikált helyzetükben. A lelkészeknek elsősorban érdeklődniök kell az iránt, hogy mi módon juthatnak a foglyok levelei családjaikhoz, ha erre mód nincs egyes helyeken, ott ők maguk értesítsék a foglyok hozzátartozóit valamilyen módon. Ha a foglyok akár nembánomságból, akár tudatlanságból, akár betegségből kifolyólag nincsenek abban a helyzetben, hogy személyesen adjanak hírt magukról, akkor a lelkészeknek iparkodniök kell a lehetőség legvégső határáig, hogy a foglyoktól vagy a foglyokról hozzátartozóikhoz levél menjen.

Przemysl hősi védelme.

A hetek óta ostromlott Przemysl váráról az orosz hivatalos jelentés jóformán mindennap megemlékezik. Már jó idő óta nap-nap után jelenti, hogy a várórség erőteljes kirohanásokkal nyugtalanította a körülzárt sereget. Igaz ugyan, hogy az orosz jelentés mindannyiszor hozzáfűzi, hogy ezeket a kirohanásokat „az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertük”, mégis a legutóbbi orosz hivatalos és nem hivatalos jelentésből az derült ki, hogy a várórség folytonos kirohanásával még most is nagy veszteségeket okoz a körülzártoknak.

A török offenzíva.

A főhadiszállás a következő kommunikét teszi közzé: Csapataink a Murad-vágyban meg-

ütköztek az ellenséggel és azt teljesen megverték. Csapataink két ágyut zsákmányoltak a hozzávaló löszszerrel, egy gépfegyver, két löszerkocsit, 36 öszvért, 115 lovat, ezenkívül két magasabbrangu tisztet, két subaltern tisztet és 96 közlegényt fogtak el.

A december 23-ról kelt orosz jelentés az mondja, hogy az oroszok Sari Kanyuban, vagyis egy olyan helységben, mely a Kaukázusban fekszik, megkezdtek az offenzívát. Az oroszok tehát beismerik, hogy a török hadsereg orosz területen van.

A vízvezetékéről.

Lapunk egyik régi olvasójától kaptuk az alábbi levelet, amelyet most minden megjegyzés nélkül közlünk, megjegyezve azonban, hogy a város közönségére nézve felettel fontos kérdéshez alkalomadtán mi újabb hozzászólunk. A levél a következő:

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Szabad? Néhány szerény kérdést szeretnék tenni. Igaz, hogy most, a nagy háboru idején nem illik ilyen bagatell dolgokkal foglalkozni, de engem, szeretett öskoronázó városunk öslakóját mégis érdekelnek. Sőt nagyon érdekelnek. A zsebemen át érdekelnek.

Tehát! A vízvezetékéről van szó. Mikor még nem volt meg, lelkes hívei, városunk haladásának buzgó emelői különösen három évvel iparkodtak megtörni a maradiak ellenkezését, eloszlatni aggodalmaikat. E három év volt a köztisztaság, az egészségügy és a tűzoltás.

Már most hogyan is állunk ezzel a három érvel?

1. A köztisztaság érdekében volna, különösen nyáron, hogy utcáinkat öntözzék, a port lekössék a vízvezeték áldott vizével. Mindnyájan tudjuk, hogy ez eddig nem történt meg. Mióta köztisztaságunk e hatalmas tényezője funkcionál, két nyarat értünk meg Isten kegyelméből. A por, a piszok maradt a régi. Gondolom, nem azért, mert elég vizünk volt az öntözésre. Mert, ha volt, föltenni is sértes volna, hogy hanyagságból nem öntözték. Ha pedig a vízvezeték vízhiány miatt nem szolgálhatja a köztisztaság céljait, kérdem: miért ettük meg a békát, akarom mondani: miért csináltunk harmadélmillió vízvezetékét?

2. A közegészségügy érdekében, ugyebár, különösen kívánatos lenne hogy klosetjeink rendben legyenek? Egy hét óta elzárják éjszákára a vizet. Parlagi — vagyis

nem szakértő — eszem nem tudja megérteni, hogyan szolgálja a közegészséget az olyan vízvezeték, mely a nap huszonnégy órájából tíz órán át nem funkcionál? Hogyan iszik, mondjuk, egy beteg éjjel friss vizet? Hogyan kap hidegvizes borogatást? Ugy-e Szerkesztő Ur, kegyed azt mondja, hogy tegyem ki a vizet a szabad levegőre, elég hideg van ott? Hejyes! De nyáron (mert, gondolom, akkor sem lesz több víz) hova tegyem? S mindenek felett, mi van mostanában éjjel a klosetekkel? Mi az intézetekben, kazsárnyákban, ahol, — ugyebár meg tesszik engedni — könnyen előfordulhat az eset, hogy tíz-husz, ötven, kétszáz ember, gyerek, katonai valami étellel elrontja a gyomrát? Mi lesz itt a higiénával?

3. A nemes város úgy látszik, szerződést kötött a vörös kakassal, hogy tekintve a mi vízvezetékünkre, éjjel sziveskedjék aludni. Mert, ha, Isten ments, éjjel tüz üt ki, mondja, kérem, mivel öltük el, ha kilenc óra után nincsen vizünk? Ha pedig van a kutakban, akkor miért kellett a vízvezeték mellett a tűzoltással érvelni?

Még pár kérdést csak úgy mellékesen. Hány ezer emberrel van most több a városban, mint volt a nyáron, a nagy mozgósítás idején? Mennyivel több, mondjuk, mint béke idején? Szeretném tudni, nemcsak azt, hogy hány katonai, sebesült és menekült van ma városunkban, de azt is, hogy ezzel szemben a város hány lakója tartózkodik ma idegenben, csatatéren, idegen kórházakban?

Aztán: azt gondolja Szerkesztő ur, hogy spórol a város azzal, hogy a vízvezetékét éjjel lezárja? Téved. Nézzé, kérem, én eddig minden este megittam egy pohár vízvezeteki friss vizet. Aztán békében hagytuk a csapot. Most a feleségem minden este kilencóra előtt kiereszt két kannával, hogy legyen éjjelre, ha kell, ha valami bajunk talál lenni, nekünk, a gyerekeknek. Ha aztán nem kell, reggel természetesen kiöntjük ezt az állott vizet. Hát takarékoskodás ez? Pedig meg kell tennünk, a hatóság is erre tanított bennünket!

Végül: azt hallom, hogy a vízvezeték hovatovább amolyan „nebántsdvirág” lesz Fehérvárott. Már úgy is hívják: a papa kedvence. Aki hozzászól, aki róla ír, aki mi-zériáit észreveszi, az: átok alatt legyen. Hát kérem, tudom én, hogy nem minden dologhoz szabad hozzászólni. Ilyen például a hadvezetés. Óriási érdekek követelik itt a hallgatást. De sokszor ez a kritikahiány nagy bajok szülője lehet. Emlékszem rá, például, hogy az egyházpolitikai törvény-

Szőrmegarnitúrák, (colve és mouf)

Női szőrme és nemezkalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak

NOFITZER-nél.

ket egy évtizeden át nem volt szabad bírítani. Aki tette, felség-sértő számba ment. Ez már baj volt. Ma már látjuk, hogy azoknak okoz legfőbb veszedelmet, fejtő-rést, akik annak idején legjobban követelték. Akiik legjobban tiltakoztak az öszinte, nyíltszavú kritika ellen. Gondoljunk csak a felekezeti-küliségre és a reformátusokra.

Hanem engedelmet kérek, a fehérvári vízvezetéknel már csak mégsem indokolt ez az érzékenykedés. Mert; vagy jó ez a mi harmadfélmillió vízvezetékünk, vagy beváltotta az összes hozzáfűzött reményeket, vagy kiáll a *közvélemény felfogása* szerint minden kritikát, vagy nem. Ha igen, úgy tessék ezzel az akadémikus kritikával szemben a tényekre hivatkozni s a *közhangalattal* a fizető fogyasztó közönség ellenkező meggyőződésével ezt a kritikát agyonütni. Ha pedig nem, ha vannak a vízvezetékek már most bajai s félni lehet tőle, hogy ezek a bajok idővel növekedni fognak (én nem mondom, hogy okvetlenül így lesz), ha rejtetten, bár de igazán kísért már most; év után a *hibóvítás* aggodalma, akkor tessék kiállni a kritikát, bevallani a hibákat s előkészíteni a közönséget a lehetséges, a valószínű vagy bizonyos jövőendő sorsra. Mert elvégre is a mi egészségünk, a mi börtönök s a mi zsebünkről van szó.

Negro.

A FŐISPÁN ÜDVÖZLÉSE.

Székesfehérvár szab. kir. városnak tisztikara és közönsége a következő újvívi üdvözlést küldötte gróf *Széchenyi* Viktor főispánnak a harctérre:

Méltóságos Főispán Ur!

Az 1914. év nagy világ feloldulásában hazafias gondok között tekintünk az új évre. Félretemes erők háborgásától reszketnek az emberek sok milliói, ebben a kritikus zűrzavarban világhatalmak sorsa van tragikus fordulón.

Mi lesz a mi nemzetünk kis hájójával az Eg és Föld között hanyózkodó hullámokon. De ha feltekintünk a Magasságra, megtelik a szívünk hazafias szent hittel és reménnyel.

Miért félünk az Isten ítéletétől? Hiszen felettünk a magyarok Istene! A történelem lapjait az Ő szent keze forgatja. A mi bizalmunk erős vára, hogy a régi dicsőség ihlete újból megérintette nemzetünket. Azok a felsőbb lelki-erők, és magasabb érzések amelyeket létünkért és nemzetünk eszményeinként küzdőlelem viszünk a dicsőséges és hatalmas magyar Genius szárnya suhanásai.

Amióta szemeinkkel, mint a büszke sas az Égből magasan, fenségesen mély perspektívákba és nagy távolokba nézünk, újból van bátorságunk hinni történelmi hivatottságunkban. A mi hőseink nemcsak nemzeti létünknek, de egyúttal Európa kulturájának, szabadságának, a népjogoknak s a nemzeti becsületnek hősei.

A közelgő új év a nehéz és válságos időkben az itthon maradtait is lázas munkában találja.

A haza iránti kötelességnek most a veszély óráiban szent parancsát kell működtetni, hogy a nagy küzdelemhez szükséges erőket tovább termeljék s a harcműveletre vigyék, ahol azokból a győzelem, dicsőség égő piros virágai teremnek. Annak a sok százezer lángoló lelkesedéstől izzó agynak, annak a sok, sok erős karnak munkáját nekünk itthonmaradtaknak kell pótolnunk, sok vérző sebet nekünk kell gyógyítanunk s ehhez önmegtagadó, önfeláldozó munkára van szükség.

És mégis a lelkünknek jobb fele nincs itthon. Gondolataink ott kalandoznak a messze harcműveletben. Lelkesedésünk együtt rohan vitéz katonáinkkal a haza útján. Vérző szívvel érezzük át a szenvedésüket, nélkülözésüket. Feltő szeretetünk paizsul szeretne elébük állni, ott, ahol a halálnak bőséges aratása van. Hazafias hevülésünk odakivánczolgat villogó karjuk hegyére, amikor lesújt az ellenségre. Testvéri ragaszkodásunk szeretne forrón átölelni mindazokat, akik hazánkért és értünk vívják meg a történelem legvéresebb, legádázabb túsáját.

Bármilyen nyuljunk bármit tegyünk, itthon sóvár vagyunk onnan keresi a megváltást, reményeink onnan várják a feltámadást, ahol a mi édes magyar véreinket visszavárjuk a nagy munka után babérokban pihenésre.

A főispán, akihez érzett vonzódásunk és nagybecsülésünk eddig minden kínálkozó alkalommal tanujelét adtuk, bizonyára nem fog megnehezíteni, ha ez új évi üdvözlésünk Gróf *Széchenyi* Viktornak dalias és vitéz huszárkapitányának és hős társainak szól.

Mélységes szeretettel, szívünk melegevel üdvözlöljük Méltóságodat azzal az eget vivő fohással, hogy visszaérkezésükkel együtt ragyogjon fel, édes hazánkban büszke szép homlokán a kivívott diadalnak boldogságos dicsőfénye.

HIREK.

— **Hálaadó istentisztelet.**

A Szilveszter-esti hálaadó istentisztelet csütörtök este 6 órakor lesz a székesegyházban. A szentbeszédet *Papp* Lajos belvárosi káplán tartja.

— **A Töltényi—Orsonits-fülé szipivány kamatainak kiosztása** január 2-án d. e. 11 órakor fog megtörténni.

— **A zab árszabályozása.** Ma érkezett be a vármegye alispáni hivatalához a földművelésügyi miniszternek december 21-éről kelt rendelete, mely a zab maximális árát 24 K-ban állapítja meg. A rendelet egyúttal felhívja a gazdákat, hogy a saját vetőmag és gazdasági szükségletén felül levő zabkészletét az illető előjáráságnál jelentse be.

A kiadóhivatal üzenete.
Mivel még helybeli előfizetőink közül többen nem váltották ki a laparústónál levő előfizetési nyugtát, felkérjük őket, hogy haladéktalanul fizessék ki, mert a lap küldésért kénytelenek leszünk megszüntetni.

— **A sebesült katonák ujve.**
Lapunk felhívására igen sokan jelentkeztek olyan jóságos emberek akik a sebesült katonákat újév napján örömet hívták volna magukhoz, hogy megvendégségesítsék őket. A felvetett eszmét most mégsem lehet megvalósítani, a katonai hatóság nem találta kivethetőnek a dolgot.

— **Vidéki előfizetőinknek**
Lapunk mai számához postautalványt mellékelünk s kérjük az előfizetés azonnali megküldését.

— **Az ipariszkolai sebesültek karácsonya.** Lapunk tegnapi számában az ipariszkolai kórház sebesülteinek hálás köszönetüket fejezték ki az ott működő vöröskeresztes hölgyeknek az általuk rendezett karácsonyi ünnepélyért. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy az ipariszkolai kórház vitéz sebesülteinek között kiosztott ajándékok *Námessy* Jánosné urnó által gyűjtött adományokból vásároltattak, aki ezúton mond köszönetet a nemesszövület adakozóknak. Gyűjtésének eredménye 330 K. 93 f. készpénz és 15 l. bor és 1 karácsonya.

— **Újvívi képeslap, köszöntő, névjegy, naptár legolcsóbb aron kapható: Kauffmann Kossuth-utca 9.**

— **Az árvák karácsonyfájára** az árvaházi főnöknőnél adakoztak: Dr. Klauz György 100 kor. Vadkerty József 50 kor. Szuborits Jenő 20 kor. dr. Sára Gyuláné 20 kor. özv. Szegedi Sándorné 15 kor. dr. Domby Márk 10 kor, Marton György 4 K. Herman József 3 kor. Mihályi József és neje 2 kor. Kniez Tibi és Bandi 1 kor. Keresztes Zsigmond és fia sütemények, Wágner Jánosné 1 kg. szaloncukor, Debrecenyi István 60 dobozt adományozott és a műsort ingyen nyomatta.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szüts** Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában Székesfehérvár Városházán.

— **Újvívi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni süllő. Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

— **Zsebatlasz.** A világháború összes kitűnő térképeit tartalmazza zsebkönyv alakjában 63 oldal magyarázattal a világháborút viselő államokról. A zsebatlasz praktikus és kitűnő. Azonfelül felette olcsó. 2 korona 40 fillér beküldése után kiadóhivatalunk bárkinek megszerzi.

Ne dobja el kiolvasott újságait és könyveit. Hozza be a szerkesztőségbe a sebesültek részére.

— Csak fekete és kék több ezer méter egész finom 140—150 ctr. széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradókat eladását hirdetem. Éppen úgy férfi szöveteket, szintén csak fekete és kék maradékok privát vevőknek, nagyobb tömegben viszont elárulásoknak megvételre ajánlom. — Rudbányai posztókereskedő.

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO
színház

Dec. 31. csütörtökön

Vígjáték-estély.

1. A csendőr szerelme.
2. Pali meg az indiánusnő.
3. A megveszett harang.
4. Móric nadrágja.

5.—6.—7.

Férjvadászat.

Vígjáték 3 felvonásban.

8. A sikerült lakoma.
9. Maxi mint tyukszemvagyó.

Előadások 5, 7, 9,

11 és ójfélután 1
órákor kezdődnek.

TOMBOLA

15 nyeremény.

FÜMELI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
 :: (GARÁTOK ÉPÜLETE) ::
 Pörkölt kávékeverőkei utol-
 érhetetlenek! Saját villamos
 kávénapgyörköldé! Telefon 250.
 Ha olcsót és finomat akar vá-
 sárolni, akkor a Nádor-utcai
 Lachmann drogériába menjen. A
 vármegye legkedveltebb gyógy-
 áru és illatszertülete.

SZÍNHÁZ.

Szilveszter az Apollóban. Az Apolló Színház igazgatósága sem költiséget, sem fáradságot nem kímélve, olyan Szilveszter estét rendez, mely ritkítja párját az eddigieknek. Csupa vígjátékokból állította össze a műsort, melynek szenzációja a 3 felvonásos Férjvadászat, azonkívül Max Linder, Prince és Pail, akik mind szellemes és ötletes vígjátékokkal mulattatják a közönséget. Minden előadásnál tombola lesz, értékes és szép nyereményekkel, köztük 1 malac, 1 üveg pezsgő, 1 hat személyes kávé készlet, 1 kőr készlet, 1 üveg cognac stb. Az előadások 5, 7, 9, 11 és éjféltől 1 óráig kezdődnek.

Szerkesztői üzenet.

M. J. Helyben. Szép tudósítását hálásan köszönjük, de későn érkezett. Előző lapszámunkban már közöltük.

B. I. A Mária Terézia-rend, osztály katonái érdemrend, oly katonatisztek számára, kik az ellenség előtt kiváló érdemeket szereztek. Alapítója Mária Terézia császárnő-hercegné. Alapítási éve 1757. máj. 13. A rend adományozásával együtt jár a lovagi méltóság, folyamadó az örökös bárói méltóságot nyeri. A rend tagjainak nyugdíja is ad és pedig a nagykereskedéseknek 12.000, a parancsnokoknak 3000 és a lovagoknak 1600 és 1200 koronát évenként.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 13388/1914 szám.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásul vétel és alkalmazkodás végett közölnöm a m. kir. miniszteriumnak 9.090/1914. M. E. számú alább következő rendelkezését a buzában vagy rozsban kötelezett terménybeli járandóságok tárgyában.

Székesfehérvárott 1914 dec. 29-én.

Dr. Saára Gyula
 polgármester.

A m. kir. miniszterium a háború eseteire szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912 LXIII. t. c. § ában nyert felhatalmazás alapján a buzában, vagy rozsban kötelezett terménybeli járandóságok tárgyában a következőket rendel:

1. §.)

Aki terménybeli járandóságul (javadalmaszásul) bizonyos mennyiségű buzának vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve, annak a jelen rendelet hatálya alatt a járandóságnak csupán kétharmadrészt szabad buzában vagy rozsban szolgáltatnia egyharmadrésze helyett pedig ugyanannyi mennyiségű árpát vagy tengerit kell szolgáltatnia és az értékkülönbséget a hatóságilag megállapított legmagasabb árak szerinti szántva készpénzben kell megfizetnie.

2. §.
 Aki az 1. §-ben meghatározott terménybeli járandóságot (javadalmaszást) kétharmad részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja ki buzában vagy rozsban, kihágást követ el és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.
 Budapest, 1914 december 15.
 Gróf Tisza István st.
 m. kir. miniszterelnök.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
 — BUDAUT 3. —

Szilveszternapi humoros
 MŰSOR:

A BOTRÁNY.

Modern társadalmi dráma 3 felv. Legszebb filmalkotás.
 1. Palkó és a dió. 2. Gazdátlan disznó. 3. az ügyetlen. 4. Ex-pressházasság. 5. Bikaviadal. (Kacagás netovábbja.)

Szilveszter napján 4 előadás
 3, 5, 7 és 9 óráig.

Újév napján fényes műsorkeretben 2 szenzációs sláger:
ISMERETLEN HŐSÖK.
 3 részben. Nagy katonai dráma.

Manon a haditusító.
 2 részben.

Újév napján 4 előadás
 3, 5, 7 és 9 óráig.

Január hó 2 és 3-án,
 SZOMBAT és VASÁRNAP:

MARIANNA.

vagy a nép gyermeke 5 felv.
 A porosz-francia háborúból.
 Henny Porten a löszerepben.

1. Háborús karikatúra. 2. Dody a rendőrségen. 3. Világháború. vagy a tűzvonalban. — Hiteles helyszíni felvételek.
 Szombaton 2 előadás este 6 és 9 óráig.

APRÓHIRDETÉSEK.

Kereskedelmi szakmában raktárnoki, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlati bíró szakember. Cim a kiadóban.

Elsőrendű szakma! kereskedésem részére jövevált fiút fizetéssel tanulónak alkalmaznék. Jelentkezések vasárnap 2 óráig, cim a kiadóban.

Jókarban levő hosszabb jászoly oltócsón eladó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Ha venni, vagy eladni akar, feltétlenül hirdessen az apróhirdetéseikben.

Fiatal színes délutáni elfoglaltsággal (3-6 ig) bármiféle tisztességes, esetleg irodai munkát keres. Cim a kiadóban.

Zargondnoki kezelés alatt levő három drb. buzaföldet egy évre, esetleg 6 évre trágázás alá is bárbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

Egyszeri apróhirdetés ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

TERMÉNYEKNEK

eladását vagy beszerzését a Monarchia: bármily részété sikerrel közvetít:

Temesvár. Postafiók 41.
 Címet kívágni és eltenni!

Háboruban nélkülözhetetlen
TEA-KOCKÁK
 melyekből egy perc alatt forró tea készíthető, darabonként 10 fillért kaphatók.
Steiner Béla
 drogériájában, Kossuth-u. 7.

PRÓBÁLJA KI a kö- és pormentes CSINGERVÖLGYI kocka- vagy diószentet és meggyőződhetik annak gazdaságosságáról.

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját, legafább 10 métermázsza vételnél K 3.-ért kisebb mennyiségben pedig mázsánként 3 K 20 f.-ért házhoz szállítjuk.

Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb belföldi és porosz szenet, száraz vágott fát és őfát a legjutányosabb napi árban.

Klein Márkus fiai fiókja

Székesfehérvár, Simor-utca 15. Telefonszám: 216.

Villamos fűrészelő és faapritógép eladó.

Üzletmegszüntetése miatt az összes gépeit és felszereléseit eladja, esetleg bére adja a Székesfehérvári Hitelszövetkezet.

A mai napon is üzemben levő gépek megtekinthetők a szövetkezet Deak Ferenc-utca 4 szám. alatti telepén.

Az ajánlattevők a hivatalos órák alatt szombaton 8-12, vasárnap d. e. 11-12 óráig a szövetkezet irodahelyiségében (Távirada-utca 6.) egyéb időben a szövetkezet elnöknél, dr. Klauz György kanonok urnál (Szent István-utca 12.) jelentkezhetnek.

Az Igazgatóság.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a leginomabb kiviteléig állandó

NAGY RAKTAR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű rakár áruival. Elsőrendű műszatalosok által felülbírt modern háló-, ebéd-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258.

— KOSSUTH-U. 10.